Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 1 по 8 августа 2025 г.

Организация здравоохранения

11 августа отмечается Международный день здорового сердца. Он призван обратить внимание людей на то, что нужно заботиться о своем сердце и сосудах, заниматься профилактикой сердечно-сосудистых заболеваний. По данным Минздрава России, за последние шесть лет смертность от повторных инфарктов снизилась почти на 86%. Это произошло благодаря внедрению новых методов лечения и реабилитации после перенесенных инфарктов и инсультов, открытию и переоснащению сосудистых центров и первичных сосудистых отделений в больницах, обеспечению пациентов льготными лекарствами. Все эти меры реализуются по Национальному проекту «Продолжительная и активная жизнь».

Ильина, Ю. Сердце в надежных руках. Врачи в России делают уникальные операции [Электронный ресурс] / Ю. Ильина. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2025. - 8 августа. - https://aif.ru/natsionalniye_proekti_rossii/longevity-activity/serdce-v-nadezhnyh-rukah-vrachi-v-rossii-delayut-unikalnye-operacii

В России планируют отменить плановые проверки Росздравнадзора для медицинских организаций, которые относятся к категориям значительного, среднего, умеренного и низкого риска. Контрольные мероприятия заменят профилактическими визитами, следует из разработанных Минздравом поправок в Постановление Правительства РФ № 1048 от 29.062021.

Ранее плановые проверки не применялись только в отношении медорганизаций низкого риска. Плановые выездные и документарные проверки, инспекционные визиты и контрольные закупки не реже одного раза в год остаются для медицинских организаций из категории чрезвычайно высокого риска. Для организаций высокого риска такие мероприятия проводятся с частотой один раз в два года либо один обязательный профилактический визит в год.

Медорганизации планируют обязать использовать мобильное приложение «Инспектор» для оценки выполнения лицензионных требований, в том числе профилактических визитов надзорными органами удаленно. Кроме того, среди профилактических мероприятий появилось «самообследование».

Бескаравайная, Т. Росздравнадзор начнет использовать мобильное приложение для контроля качества медпомощи [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 7 августа. - https://medvestnik.ru/content/news/Roszdravnadzor-nachnet-ispolzovat-mobilnoe-prilojenie-dlya-kontrolya-kachestva-medpomoshi.html

Более 862 тыс. пациентов с высоким риском сердечно-сосудистых осложнений обеспечены бесплатными лекарственными препаратами с начала 2025 года. Об этом сообщили в аппарате вице-премьера РФ Татьяны Голиковой по итогам заседания по нацпроекту "Продолжительная и активная жизнь".

"В этом году в рамках реализации нацпроекта уже приобретено более 34 тыс. единиц оборудования и более 2,5 тыс. транспортных средств в медицинские организации, оказывающие первичную медико-санитарную помощь. Все 89 регионов разработали и начали реализовывать региональные программы "Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями" на основе утвержденных Минздравом России требований. Обеспечено бесплатными лекарственными препаратами более 862 тыс. пациентов с высоким риском сердечно-сосудистых осложнений", - говорится в сообщении. Более 59 тыс. детей с сахарным диабетом І типа в возрасте от двух до 17 лет обеспечены системами непрерывного мониторинга глюкозы. Также в федеральный регистр вирусных гепатитов внесены данные о более 540 тыс. пациентов, достигнут устойчивый вирусологический ответ более чем у 30 тыс. пациентов, завершивших курс противовирусной терапии не менее 12 недель назад. Проведены скрининговые исследования на антитела к гепатиту С почти 5 млн россиян. В рамках проекта "Здоровье для каждого" Центры здоровья провели обследование на рабочем месте 361 тыс. сотрудников.

РФ свыше 862 тыс. пациентов с болезнями сердца получили бесплатные лекарства [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 6 августа. - https://tass.ru/obschestvo/24717659

Минздрав компанию-подрядчика, которая займется начал искать разработкой федерального регистра пациентов с отдельными неинфекционными заболеваниями, а также сведениями об исходах беременности и родов за 676 млн руб. Сбор заявок на сайте госзакупок продлится до 22 августа, а сроком исполнения контракта указано 30 апреля 2026 года. Исполнителя ищут на выполнение работ по развитию Единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения (ЕГИСЗ), а конкретно — созданию «Федерального регистра лиц с отдельными заболеваниями» подсистемы ведения специализированных регистров пациентов по отдельным нозологиям категориям граждан, мониторинга организации оказания специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи и санаторно-курортного лечения. От подрядчика требуется обеспечить прием, накопление, обработку, хранение, актуализацию и обобщение информации о пациентах с сахарным диабетом.

Бескаравайная, Т. Минздрав вложит 676 млн рублей в разработку регистра пациентов с отдельными заболеваниями [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 4 августа. - https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-vlojit-676-mln-rublei-v-razrabotku-registra-pacientov-s-otdelnymi-zabolevaniyami.html

Центральный университет запускает долгосрочную исследовательскую программу, в рамках которой специалисты будут применять искусственный интеллект и передовые биомедицинские платформы для создания новых

противовирусных препаратов, оптимизации технологии редактирования генома и клинических испытаний. Об этом сообщили в пресс-службе университета.

В Центральном университете будут исследовать применение ИИ в биотехнологиях [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 5 августа. - https://tass.ru/nauka/24708543

Здравоохранение Республики Татарстан

В Казани откроют инклюзивный медцентр для младенцев с ограничениями по здоровью. Медицинский центр обустроят в новом корпусе реабилитационного центра "Ярдэм" на улице Серова. Открытие состоится в 2026-м году. В нём родителей будут учить правильно ухаживать за особенными детьми. Основной задачей организация центра станет комплекса психолого-медикопсихологической абилитации новорожденных и их родителей. Депутат Госдумы Айрат Фаррахов отметил, что в последнее время наблюдается рост количества детей с инвалидностью. Инновационные разработки могут снизить данные показатели. Депутат городской думы Казани Малика Гельмутдинова рассказала, что рождение детей с особенностями по здоровью для многих родителей становится тяжёлым испытанием. Многие из них не понимают, как правильно ухаживать за таким малышом. В подобные моменты важно оказывать родителям поддержку с адаптацией и научить жить с таким ребёнком, рассказали в Администрации Казани.

В Казани откроют инклюзивный медцентр для младенцев с ограничениями по здоровью [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата.

- 2025. - 7 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/kazaniotkroyut/149448311/

В селе Уракчи Чистопольского района проводятся мероприятия по выявлению и предотвращению распространения кори. Об этом сообщили в прессслужбе Роспотребнадзора республики. По информации ведомства, в селе был выявлен случай заболевания корью у иностранца, прибывшего из Средней Азии. В связи с этим были проведены подворные обходы в 25 домах, где предположительно проживает заболевший. В ходе обходов было установлено, что пациент не был привит против кори. Также было выявлено 52 человека, не имеющих сведений о вакцинации, не привитых или имеющих только одну прививку против кори, в том числе 15 членов семьи заболевшего

В Чистопольском районе проводят вакцинацию из-за подозрений на корь у иностранца [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда. - 2025. - 7 августа. - https://www.kazan.kp.ru/online/news/6509365/

Мультикомпонентное донорство, при котором один донор сдает несколько компонентов крови, внедрили в отделении переливания крови РКБ Татарстана. Процедура забора занимает около 75 минут. «Мультикомпонентное донорство – мировой тренд. Благодаря специалистам и современному оборудованию постоянно совершенствуется трансфузиологическое обеспечение лечебных отделений РКБ. Благодаря такому методу один донор может спасти четыре жизни сразу», – объяснила заведующая отделением переливания крови РКБ Раушания Хайруллина. По словам специалиста, мультикомпонентное донорство позволит повысить эффективность работы персонала отделения переливания крови и снизить потребность в ресурсах. Сдать кровь можно в будний день с 8.00 до 12.00 в отделении переливания крови РКБ Татарстана.

РКБ Татарстана появилась возможность сдавать кровь сразу для нескольких пациентов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 7 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/sdavat-krov/149441234/

Почетное звание «Серафимовская сестра милосердия» получила Махиянова Екатерина Борисовна, медицинская сестра неврологического кабинета Актюбинской врачебной амбулатории Азнакаевской центральной районной больницы.

Профессиональный конкурс медицинских работников «Серафимовский врач-2025» был объявлен Благотворительным фондом преподобного Серафима Саровского.

Цель Конкурса состоит в поддержке врачей, медицинских сестер и других специалистов сферы здравоохранения, являющихся признанными лидерами и уважаемыми авторитетами в профессиональном сообществе и среди пациентов.

Церемония награждения победителей будут проходить в октябре, в Свято-Троицком Серафимо-Дивеевско монастыре (с. Дивеево Нижегородской области) в рамках конференции «Наследие преподобного Серафима Саровского и здоровье России».

Медработник Азнакаевской ЦРБ получила звание «Серафимовская сестра милосердия» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 7 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/serafimovskaya/149441214/

В бюджете Татарстана на 2025 год значительно увеличено финансирование массового скрининга новорожденных на врожденные и наследственные заболевания. Общий объем средств, выделенных на эти цели, составит 100,6 млн рублей. Изначально запланированная сумма в 84,6 млн рублей была увеличена благодаря дополнительному федеральному финансированию. В соответствии с

изменениями в закон о федеральном бюджете, республика получила дополнительно 9,3 млн рублей из федерального бюджета. Уровень софинансирования из федерального бюджета для Татарстана составляет 58%. В связи с этим, из бюджета Татарстана дополнительно будет выделено 6,7 млн рублей. Таким образом, общий объем дополнительного финансирования скрининга новорожденных в Татарстане составит 15,9 млн рублей. Финансирование распределено следующим образом: федеральный бюджет — 58,34 млн рублей; республиканский бюджет — 42,24 млн рублей.

Валеева, Р. Татарстан увеличит финансирование скрининга новорожденных на наследственные заболевания [Электронный ресурс] / Р. Валеева. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 4 августа. - https://realnoevremya.ru/news/347924-rt-uvelichit-finansirovanie-skrininga-detey-nanasledstvennye-zabolevaniya

Почему молодеют болезни глаз? Какие современные операции спасают зрение? Как сохранить возможность четко видеть как можно дольше? Какие новые технологии для лечения болезней глаз применяют в РТ? Об этом на прессконференции в «Татар-информе» к Международному дню офтальмологии рассказали врачи Республиканской клинической офтальмологической больницы.

«В последнее время мы много говорим о росте продолжительности жизни. Это значит, что больше пациентов доживут до возрастных заболеваний, таких как возрастная макулярная дегенерация, глаукома и катаракта. Работы у офтальмологов будет больше», — объяснила главный внештатный специалистофтальмолог Управления здравоохранения Казани Елена Жиденко.

В России ежегодно фиксируют 16 миллионов заболеваний органов зрения. В Республике Татарстан каждый год регистрируется порядка 400 тысяч случаев заболеваний органов зрения. 250 тысяч — это взрослые, 150 тысяч — дети. Почти половина из этих диагнозов ставятся впервые.

«Таким образом, распространенность болезней глаза в РТ составляет 8127 случаев на 100 тысяч населения. Это показатель, который практически не меняется годами», – отметила Елена Жиденко.

По словам врача, сегодня офтальмологическая служба Российской Федерации и Республики Татарстан предлагает обширный спектр услуг, которые позволяют либо предотвратить развитие серьезных осложнений, либо вовремя выявить серьезное заболевание, которое может привести к инвалидности и дать пациенту шанс жить комфортно и здорово.

За год в Республиканской клинической офтальмологической больнице Татарстана проходит около 35 тысяч операций. Самое большое количество операций проводят пациентам с катарактой – более 30 тысяч случаев.

Современное оборудование позволяет провести операцию за 15 минут. По заверению медиков, операция безболезненна, через два дня после нее пациенты могут вернуться к своей обычной жизни.

По словам офтальмохирургов, за один осмотр в РКОБ можно узнать точный диагноз и пройти дополнительное обследование, например оптическую когерентную томографию или УЗИ глаза.

«Да, есть направления хирургии глаз, которые в РТ пока не освоили, — это онкозаболевания. Лечат такое только в федеральных центрах. Все остальное в Татарстане успешно практикуют», — подметила Елена Жиденко.

«Летний сезон – время, когда мы особенно сильно переживаем за наших пациентов. Количество обращений вырастает», – сказала Элина Минхузина.

В прошлом году за неотложной офтальмологической помощью обратились порядка 45 тысяч татарстанцев. Причины разные: неосторожное использование триммера, болгарки, топора и рыбацкой удочки. Люди травмируют глаза, натыкаясь на сучки и попадая в ДТП.

«Все эти ситуации происходят, казалось бы, на ровном месте, но их немало. Важно своевременно обратиться к врачам, а мы постараемся максимально оказать помощь и спасти зрение», – сказала офтальмохирург.

«Что касается заболеваний, которые развиваются постепенно, то пациенты приходят не всегда своевременно. Нельзя сказать, что население не следит за своим здоровьем. Это не так. Сознательность как раз таки на высоте. Как было сказано ранее: болезни "молодеют", то есть люди все чаще обращаются в молодом возрасте», – подчеркнула врач.

Среди тех, кто испытывает проблемы с глазами, люди самых разных возрастов. Медики советуют обследоваться у офтальмолога раз в году, если к зрению нет претензий. Если зрение упало резко или вы получили травму, нужно срочно обращаться к доктору.

Баданов, Р. «Люди живут дольше — работы у нас прибавится»: как работают офтальмологи в Татарстане [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 4 августа. - https://www.tatar-inform.ru/news/lyudi-zivut-dolse-raboty-u-nas-pribavitsya-kak-rabotayut-oftalmologi-v-tatarstane-5993765

Кардиохирурги униклиники КФУ совместно с руководителем Лаборатории хирургических и рентгенохирургических методов лечения нарушений ритма сердца Национального медицинского исследовательского центра кардиологии имени академика Е.И. Чазова Олегом Сапельниковым и врачом сердечнососудистым хирургом Игорем Гришиным трем пациентам клиники провели имплантацию высокотехнологичных устройств. Кардиовертер-дефибриллятор — это устройство, которое имплантируется пациентам с высоким риском внезапной остановки сердца из-за тяжелых нарушений сердечного ритма. Он способен обнаруживать опасные аритмии и при необходимости доставлять электрический разряд для восстановления нормального ритма. Обычно это имплантируемое устройство устанавливают непосредственно в сердце, оно контролирует ритм и в случае необходимости наносит разряд. Подкожное устройство отличается тем, что оно не требует имплантации электрода внутрь жизненно важного органа. Сам электрод располагается на грудине под кожей и контролирует работу сердца

из этого расположения. После имплантации аппарат будет работать около 8 лет, замена осуществляться – после истощения батарейки.

Кардиохирурги униклиники КФУ установили подкожный дефибриллятор нового поколения [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 4 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/podkozhniy/149291015/

В Татарстане разразился кризис, угрожающий жизням детей с сахарным диабетом 1 типа. Выданные им по федеральной программе инсулиновые помпы Medtronic оказались бесполезны без специальных сенсоров Guardian Link 3, поставки которых внезапно прекратились. Теперь родители вынуждены либо покупать дорогостоящие сенсоры за свой счет (а это 240 тысяч рублей в год), либо рисковать жизнями детей, переводя аппараты в ручной режим.

Садыков, Д. «Не знаем, проснётся ли…» Дети-диабетики остались без критических сенсоров [Электронный ресурс] / Д. Садыков. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2025. - 5 августа. - https://kazan.aif.ru/society/details/-ne-znaem-prosnyotsya-li-deti-diabetiki-ostalis-bez-kriticheskih-sensorov